
ROK XXV nr 1270 

03.12.2023 R. 
I NIEDZIELA ADWENTU 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13.00,18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kościół św. Jana) i 18:00  

KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 

NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Jezus powiedział do swoich uczniów: 
«Uważajcie, czuwajcie, bo nie wiecie, kiedy czas ten nadejdzie. Bo rzecz ma 
się podobnie jak z człowiekiem, który udał się w podróż. zostawił swój dom, 
powierzył swym sługom staranie o wszystko, każdemu wyznaczył zajęcie, 
a odźwiernemu przykazał, żeby czuwał. 
Czuwajcie więc, bo nie wiecie, kiedy pan domu przyjdzie: z wieczora czy 
o północy, czy o pianiu kogutów, czy rankiem. By niespodzianie 
przyszedłszy, nie zastał was śpiących. Lecz co wam mówię, do wszystkich 
mówię: Czuwajcie!» 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ (MK 13,33-37) 

KOMENTARZ DO EWANGELII  

Dzisiaj Jezus postanowił powiedzieć nam o czymś, co powinno być podstawową 
wiedzą każdego katolika. „Uważajcie, czuwajcie, bo nie wiecie, kiedy czas ten na-
dejdzie”. Wszyscy przecież wiemy, że na świecie nie ma nikogo, kto zna datę i go-
dzinę końca świata. Właśnie. Wiemy. Ale czy jesteśmy tego świadomi? Pierwsza 
niedziela adwentu jest dla nas okazją do tego, by skupić się na słowach Ewange-
lii i zdać sobie sprawę z tego, że w każdym momencie może zakończyć się nasze 
życie. 
Pozostaje jeszcze jedna sprawa. Czy jesteśmy na to gotowi i gotowe? Na tej goto-
wości mamy się skupić podczas czekającego nas okresu adwentu. Naszym zada-
niem jest wyzbyć się zazdrości, chciwości, lenistwa i innych przeszkód stających 
nam na drodze do Boga czy do dzieciątka Jezus. Do jego przyjęcia potrzebna jest 
nam między innymi miłość, dobre serce i wcześniej wspomniana gotowość, także 
do poświęceń. 
Już za trzy tygodnie Bóg przyjdzie do nas pod postacią nowonarodzonego chłop-
ca z Betlejem. Nasze przygotowania polegają na sprzątaniu domu, gotowaniu, 
dekorowaniu choinki, bieganiu po sklepach w poszukiwaniu świątecznych pre-
zentów. Oczywiście, że te wszystkie rzeczy są ważne i cenne, ale trzeba pamiętać, 
że nie powinny być najważniejsze. Jeżeli z takim zapałem przygotowujemy się do 
tego, by wspominać wydarzenie, które miało miejsce ponad dwa tysiące lat temu, 
to należy zadać sobie pytanie czy równie gruntownie sprzątamy swoje serca 
w oczekiwaniu na powtórne przyjście Jezusa, którego świadkami możemy być 
chociażby w tym momencie.      Kornelia, wspólnota Iuvenes 



KATECHIZM KOŚCIOŁA KATOLICKIEGO - O MIŁOŚCI OJCZYZNY (3) 

Dzisiaj kolejne fragmenty Katechizmu Kościoła 
Katolickiego podejmujące temat Ojczyzny. Czego uczy 
Kościół o miłowaniu i odpowiedzialności za Ojczyznę? 
Jakie są prawa i obwiązki obywateli i tych, którzy nami 
rządzą?  
Przypomnę tylko, że znaczną część nauki dotyczącą 
Ojczyzny znajdziemy (jak wskazuje etymologia) w części 
poświęconej czwartemu przykazaniu Dekalogu.   
 

Wspólnota polityczna i Kościół 
  
2244 Każda instytucja opiera się, nawet w sposób domyślny, na jakiejś wizji 
człowieka i jego przeznaczenia; czerpie z niej swoje kryteria sądów, swoją 
hierarchię wartości oraz linię postępowania. Większość społeczeństw oparła 
swoje instytucje na kryterium pewnej wyższości człowieka nad rzeczami. 
Jedynie religia w sposób Boski objawiona otwarcie uznała w Bogu, Stwórcy 
i Odkupicielu, początek i przeznaczenie człowieka. Kościół zachęca władze 
polityczne, by w swoich sądach i decyzjach opierały się na inspiracji 
płynącej z prawdy o Bogu i o człowieku: 
Społeczeństwa, które ignorują tę inspirację lub też ją odrzucają w imię swej 
niezależności względem Boga, są zmuszone do szukania w sobie lub do 
zapożyczania od jakiejś ideologii swych odniesień i swego celu. Nie 
dopuszczając do obrony obiektywnego kryterium dobra i zła, pozwalają 
sobie na totalitarną władzę, jawną lub zakamuflowaną, nad człowiekiem i 
jego przeznaczeniem, jak to pokazuje historia. 
  
2245 Kościół, który z racji swojego posłannictwa i swojej, kompetencji 
w żaden sposób nie może być sprowadzony do wspólnoty politycznej, jest 
znakiem i zarazem stróżem transcendentnego charakteru osoby ludzkiej. 
"Kościół... szanuje... i popiera polityczną wolność i odpowiedzialność 
obywateli". 
  
2246 Do zadań Kościoła należy wydawanie "oceny moralnej nawet 
w kwestiach dotyczących spraw politycznych, kiedy domagają się tego 
podstawowe prawa osoby lub zbawienie dusz, stosując wszystkie i wyłącznie 
te środki, które zgodne są z Ewangelią i dobrem powszechnym według 
różnorodności czasu i warunków" 

opr. ks. Krystian 

Trwają przygotowania do powołania Gminnej Rady 
Senioralnej w gminie Żukowo. Zgodnie 
z przepisami samorządy mają obowiązek  utworzenia rad 
seniorów na wniosek określonej liczby osób. Rady 
seniorów mają pełnić funkcję doradczą i konsultacyjną. 

Inicjatywa powołania Rady Senioralnej pojawiła się w gminie Żukowo. 
Czekamy na seniorów chętnych do włączenia się w działalność Rady. W żukowskiej "radzie 
starszych" będą  zasiadać ludzie z dużą wiedza i doświadczeniem życiowym. Będzie to ważny głos 
dla naszego samorządu.  
Wszelkich informacji na temat Rady Senioralnej udziela Antoni Marian Rzepka pod nr tel.: 798 
867 166.  
Pytania można też kierować mailowo na adres: antonimarianrzepka@gmail.com, ale również na 
adres : r.cebela@zukowo.pl. 

OGŁOSZENIE SPOŁECZNE 



Adwent to słowo dobrze nam znane. Nieco mniej znamy 
jego znaczenie. Zacznijmy zatem od przypomnienia jego 
znaczenia.  
Adwent – łacińskie „adventus” oznacza przyjście. Nie jest 
to słowo utworzone przez chrześcijan, lecz istniejące już w 
dawniejszych czasach i zaadaptowane przez chrześcijan, 
którzy na potrzeby swojej wiary nadali mu nowy wymiar. 

W kulturze pogańskiej słowo adventus, oznaczało coroczne przybycie pogań-
skiego bóstwa do świątyni, aby odwiedzić swoich czcicieli. Uważano, że bóg, 
którego posąg był przedmiotem kultu, pozostawał pośród ludzi podczas uro-
czystości jemu poświęconej. Słowo to również oznaczało pierwszą oficjalną 
wizytą ważnego dygnitarza, który przybywał by objąć nadane mu stanowisko. 
W ten sposób niektóre monety korynckie upamiętniają adventus augusti, 
a ówczesny kronikarz za pomocą wyrażenia adventus divi, określa dzień przy-
bycia cesarza Konstantyna.  
W księgach wczesnego okresu Kościoła, zwłaszcza w Wulgacie (czyli przekła-
dzie Pisma Świętego na język łaciński dokonanego przez św. Hieronima), ad-
ventus przemienił się w termin oznaczający przyjście Chrystusa na ziemię,  
które rozpoczyna czas ostateczny, epokę mesjańską, którą zwieńczy ostatecz-
nie chwalebne przybycie Chrystusa na końcu historii świata. 
W ten sposób także dzisiaj termin, a jednocześnie okres liturgiczny określany 
mianem Adwent ma podwójny wymiar:  
• przygotowanie nas do powtórnego przyjścia Jezusa (ku temu prowadzi nas 

słowo Boże odczytywane od I niedzieli adwentu do 16 grudnia włącznie).  
• przygotowanie do godnego przeżycia Święta Bożego Narodzenia (słowo Bo-

że, odczytywane od 17 grudnia do końca adwentu). 
Boga trzeba smakować, Bogiem warto się rozkoszować. Adwent może być ta-
kim właśnie czasem. Patrząc na historię zbawienia Pan Bóg odsłania się czło-
wiekowi stopniowo, bo każdy z nas potrzebuje czasu dojrzewania. Bóg jest 
mądrym pedagogiem. Nie sposób wejść w głęboką zażyłość z Bogiem wcze-
śniej nie smakując Go. To nieco podobne do rodzenia się ludzkiej miłości. 
Dlaczego tak często jesteśmy wypompowani w święta? Po części dlatego, że 
nie pozwalamy sobie na dojrzewanie, na smakowanie Boga. Być może nieraz 
podświadomie sądzimy, że Bogiem damy radę nasycić się w przysłowiowe pół 
godziny. Czy nie przypomina to człowieka, który przypomina sobie o drugim 
tylko wówczas, gdy sam czegoś potrzebuje? Czy rzeczywiście chcemy Boga na 
chwilę, aby potem się rozejść się? Tak się nie da. "Ja Pan, twój Bóg, jestem 
Bogiem zazdrosnym" (czytamy w  Księdze Wyjścia (20, 5)  
Chcąc temu zapobiec trzeba przebywać z Bogiem na co dzień i pozwolić sobie 
na dojrzewanie. Podejmując to, co proponuje nam Kościół dojrzewanie w Bo-
gu będzie możliwe. Zapraszam zatem, aby każdy dzień adwentu był czasem 
przede wszystkim modlitwy osobistej i wspólnotowej, Warto skorzystać z ro-
rat, które są modlitwą zapatrzoną w Maryję. Roraty są przecież Mszą o Naj-
świętszej Maryi Panie w Adwencie (taką nazwę nosi formularz Mszy roratniej). 
Przypomina o tym choćby zapalona roratka, która jest przyozdobiona maryj-
nymi emblematami. Maryja jest najlepszą przewodniczką. Bóg znalazł w niej 
upodobanie, jak w nikim innym. Ona jest pełna łaski i zna Boże i ludzkie dro-
gi. Jej możemy zaufać. Ona pomoże nam zakochać się w Bogu, a wówczas sa-
mi zapragniemy szczerze wyznać Mu swoją miłość, uznamy swoją winę i za-
pragniemy przyjąć Boga w Komunii. Nie mamy zbyt wiele czasu - przypomina 
o tym wieniec adwentowy, który jest swego rodzaju zegarem odmierzającym 
czas. 

ks. Krystian  

ADWENT - ZNACZY „PRZYJŚCIE” 



  

KRÓTKA FOTORELACJA Z ZABAWY ANDRZEJKOWEJ OAZY DZIECI BOŻYCH 



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 
04.12.2023 

6:30 

1. O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej dla 
ks. Krystian z okazji imienin 
2. O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej dla 
członkiń Róży św. Barbary i ich rodzin, a dla zmarłych 
o łaskę nieba 

8:00 1. Za + mamę Barbarę Krönke w dniu urodzin i imienin 

18:00 
1. Za + rodziców Czaja i Arendt oraz rodzeństwo z obojga 
stron 

WTOREK 
05.12.2023 

6:30 
1. Za + ojca Jakuba i brata Mariana 
2. Za + Annę Roszkowską 

8:00 1. Za + Reginę Szreder w 1 rocz. śmierci 

18:00 1. Za + Marię Noetzel 

ŚRODA 
06.12.2023 

6:30 
1. Za + Romana Biczkowskiego 
2. Za + Marię Noetzel 

8:00 
1. Dziękczynna za uzdrowienie z choroby nowotworowej 
wykrytej w 2014 roku 

18:00 1. Za + rodziców: Reginę i Jana Groth 

CZWARTEK 
07.12.2023 

ŚW. AMBROŻEGO 

6:30 
1. O Boże błogosławieństwo dla Róży św. Rity i ich rodzin 
2. Za + rodziców Jana i Helenę oraz Stefana 

8:00 1. Za + męża Bronisława oraz teściów Jana i Władysławę 

18:00 1. O powołania kapłańskie, zakonne i misyjne 

PIĄTEK 
08.12.2023 
UROCZYSTOŚĆ 

NIEPOKALANEGO 
POCZĘCIA NMP 

6:30 
1. Za + Romana Biczkowskiego 
2. Za + Janinę-Barbarę Pituła (int. od zakładu 
pogrzebowego) 

8:00 1. Za + syna Waldemara Szcześniak i siostrę Irenę Kas 

18:00 

1. Za + Mariana Kryszewskiego w 25 rocz. śmierci oraz 
Zofię i Brunona Kryszewskich 
2. O Boże błogosławieństwo, pomoc w przeciwnościach 
oraz Światło Ducha Św. w życiowych wyborach 

SOBOTA 
09.12.2023 

6:30 
1. Za + męża Stanisława Kwidzińskiego oraz rodziców 
z obojga stron i szwagra Leona 
2. Za + ojca Mariana Hallmann 

8:00 
1. Za + Zygfryda Bobrowskiego w urodziny 
2. Za + Antoniego Kobierowskiego (int. od pracowników 
firmy Tecosom) 

18:00 1. Za + Wacława Dargacz w rocz. śmierci 

II NIEDZIELA 
ADWENTU 

10.12.2023 

7:00 1. Za + z rodziny Drewing i Wybraniak 

8:30 1. Za + Marię i Albina Gollnau i + z rodziny 

10:00 
1. Za + Marię i Franciszka Drywa oraz Bernarda 
i Zbigniewa Naubauer 

11:30 1. Za + dziadków: Alfonsa i Czesława w dniu urodzin 

13:00 
1. Dziękczynna za otrzymane łaski z prośbą o Bożą 
opiekę dla członków Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego 
oddział Żukowo oraz ich rodzin 

18:00 1. Za + Franciszka i Gertrudę Płotka 

20:00 
1. Za + rodziców Jana i Anastazję, siostrę Bogumiłę 
i brata Mariana 



1. Rozpoczęliśmy Adwent a wraz z nim Nowy Rok Kościelny. Adwent to okres 
radosnego oczekiwania na przyjście Chrystusa.   

2. Gościmy dzisiaj w naszej parafii trio z Białorusi - Zespół Vies Bonum. Płyty  
z ich utworami można nabyć przed kościołem.   

3. Dzisiaj na wszystkich  Mszach św. święcimy opłatki wigilijne. W kopercie  
z opłatkami tak jak co roku dołączony jest list ks. Proboszcza do parafian przed 
nowym rokiem kościelnym. Ofiary z opłatków są przeznaczone na Gdańskie Seminarium 
Duchowne. Dzisiaj także kazania głosi nasz dk. Mateusz a ofiary składane na tacę są 
przeznaczone na nasze seminarium.  

4. Trwa  Jarmark Bożonarodzeniowy na dziedzińcu naszego kościoła. Wszystkich zapraszamy 
na spacer po stoiskach z gastronomią, rękodziełem, biżuterią, wyrobami świątecznymi, itp. 
Będą w tym roku także goście z partnerskich miast: ze Świdnicy, Niemiec i Francji. 

5. Od dzisiejszej niedzieli Caritas rozprowadza świece w ramach Wigilijnego Dzieła Pomocy 
Dzieciom. Wszystko na stoisku Caritas w domu św. Norberta.  

6. W Liturgii Kościoła w najbliższym tygodniu: 
• Wtorek - św. Mikołaja 
• Czwartek - św. Ambrożego. Jest to także pierwszy czwartek miesiąca. Godzinna adoracja 

Najświętszego Sakramentu po wieczornej Mszy św., którą prowadzi zespół Lux Mundi. 
• Piątek - Uroczystość Niepokalanego Poczęcia N.M.P 

7. Spotkania duszpasterskie w najbliższym tygodniu: 
• Spotkanie członków Wspólnoty Żywego Różańca dzisiaj po Mszy św. o godz. 13.00 
• Spotkanie dla LSO w poniedziałek po wieczornej Mszy Świętej w kościele.  
• Wspólnota młodzieżowa „Iuvenes” we wtorek o godz. 18:45. 
• Ruch Rodzin Nazaretańskich we wtorki po wieczornej Mszy w salce parafialnej.  
• Spotkanie Odnowy w Duchu Świętym w czwartek po wieczornej Mszy Św. w salce. 
• Oaza Młodzieżowa spotyka się w czwartek o godz. 19.00 w domu św. Norberta 

wspólnym spotkaniu tematycznym.  
• Scholka dziecięca - w sobotę o 9:30 a Oaza Dzieci Bożych spotyka się w sobotę o 11.00.  

8. Po Mszy niedzielnej dzieci przygotowujące się do I Komunii odbierają nowa kartę pracy  
na ten tydzień. Poświęcenie medalików dzieciom przygotowującym się do I Komunii 
będzie w II niedzielę adwentu (10.12) podczas Mszy z udziałem dzieci o godz. 11.30. 
Rodzice sami zaopatrują dzieci w medaliki 

9. Osoby i rodziny naszej parafii, które w ubiegłym roku nie przyjęły wizyty duszpasterskiej 
(kolędy), a chciałyby byśmy w obecnym roku odwiedzili ich domy prosimy, aby za pomocą 
formularza umieszczonego na stronie internetowej zgłosiły taką chęć. Zapisy do 10 
grudnia.  

10.  Za tydzień taca remontowo-inwestycyjna z przeznaczeniem na pokrycie kosztów 
przebudowy domu św. Norberta 

11. Polecamy prasę katolicką: Nowy numer: „Gościa Niedzielnego”, Mały Gość Niedzielny 
oraz nasz parafialny biuletyn. 

12. W minionym tygodniu odeszli z naszej wspólnoty parafialnej: + Stefanię Kwidzinską (l.88) 
z Żukowa oraz Agnieszkę Mielewczyk (l.97) z Żukowa, której pogrzeb jest jutro o 12.00  
a różaniec dzisiaj o 19.00 w kaplicy domu św. Józefa. Dobry Jezu a nasz Panie…. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - I NIEDZIELA ADWENTU - 03.12.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 
Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


